



## Маршал Советского Союза Иван Христофорович Баграмян



Выдающийся советский военачальник, Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза Иван Христофорович Баграмян родился 2 декабря 1897 года в деревне Чардахлы вблизи Елизаветполя (сегодня город Гянджа в Азербайджане) в бедной армянской семье работника-путейца. Начальное образование получил в армянской церковно-приходской школе в Елизаветполе. В возрасте 10 лет пошел по стопам отца и поступил учиться сначала в Тифлиское железнодорожное училище, потом там же, в техническое училище. Получив образование, начал трудовую деятельность на железной дороге. В 1915 году во время Первой мировой войны, записался добровольцем в армию. Проходил службу в Кавказском запасном кавалерийском полку.

В 1917 году Иван Христофорович Баграмян окончил школу прапорщиков, а с 1918 года находился на службе в Национальной армянской армии. В мае 1918 года его полк был одним из тех, что остановили турецкое наступление в Сардарпатском сражении.



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

В декабре 1920 года с территории Азербайджана в Армению вошла Красная армия. Иван Баграмян, как и многие другие армянские военные, со своим взводом вступил в ее ряды. В 1921 году после окончания Гражданской войны, окончив курсы комсостава, в 1923 году Баграмян получил под свое начало Ленинканский кавалерийский полк в составе армянской стрелковой дивизии. Позже проходил обучение в Высшей кавалерийской школе РККА в Ленинграде, потом в 1931 году поступил в военную академию имени Фрунзе, которую окончил с отличием в июне 1934 года и получил назначение на должность начальника оперативного штаба 5-й кавалерийской дивизии Киевского военного округа.

В 1936 году Иван Баграмян поступает в Академию Генерального Штаба, которую окончил с отличием в 1938 году. По ее окончании, некоторое время работал в ней преподавателем тактики. Массовые репрессии во второй половине 30-х годов не обошли и семью Баграмяна, в 1937 году был подвергнут репрессиям его брат, а через год был уволен из армии как «родственник врага народа» и он сам. Но через год Иван Христофорович был восстановлен в рядах советской армии. В должности начальника штаба 12-й армии Киевского особого военного округа он встретил начало Великой Отечественной войны.

С образованием Юго-Западного фронта он стал начальником оперативного отдела его штаба. Начальник оперативного отдела - труднейшая должность на всех ступенях армейской службы. На нем лежит ответственность за сбор и обработку данных об обстановке, планирование и подготовку предложений для принятия решений командованием, доведение до подчиненных боевых задач и контроль за их исполнением, подготовка донесений в вышестоящий штаб, информирование соседей и множество других задач. При этом операторы штаба нередко оказывались «крайними» при неудачах и поражениях.

Под руководством Георгия Жукова Иван Баграмян разработал один из первых танковых контрударов советских войск в районе Дубно – Ровно – Луцк. Во время проведения Киевской оборонительной стратегической операции он занимается организацией обороны Киевского укрепленного района, за что в августе 1941-го ему было присвоено звание генерал-майора. После катастрофы Юго-Западного фронта в Киевском котле оказалось четыре армии и штаб фронта. 19 сентября советские войска оставили Киев, и пошли на прорыв. Передовому отряду штабной колонны во главе с Иваном Баграмяном удалось, минуя заслоны, выйти из окружения, остальной же командный состав фронта практически весь погиб или попал в плен. Вместе с ним из кольца вышло около 20 тыс. человек личного состава. За эту операцию Баграмян в ноябре 1941 года получил орден Красного Знамени. Тогда же он разработал и провел наступательную операцию, в результате которой был возвращен Ростов.

В декабре 1941 года Иван Баграмян провел удачную Елецкую операцию, которая была частью зимнего контрнаступления советских войск под Москвой. Тогда же он был назначен начальником штаба Юго-Западного направления, планировал Барвенково-Лозовскую операцию, удачное проведение которой позволило выйти на подступы к Харькову. Однако Харьковская наступательная операция завершилась полным провалом, было потеряно около



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

20 советских дивизий и немцы ринулись на Волгу и Кавказ. От военного трибунала Ивана Баграмяна спас Георгий Жуков, он был только понижен в должности до командующего 28-й армией, а летом 1942 года стал командиром 16-й армии Западного фронта. В апреле 1943 года за успешные действия вверенных ему частей был награжден орденом Кутузова I степени.

В августе 1943 года за проведение Орловской операции во время Курской битвы Иван Баграмян был награжден орденом Суворова I степени, в тот же день ему было присвоено звание генерал-полковник.

В конце 1943 года Иван Христофорович Баграмян был вызван в Москву и назначен командующим войсками 1-м Прибалтийским фронтом с присвоением звания генерала армии. «Успешно проведенная вами операция в районе Орла и Брянска, - сказал Иосиф Сталин, - убеждают в том, что новый пост будет вам по плечу».

Под командованием Баграмяна войска 1-го Прибалтийского фронта провели ряд крупных наступательных операций. В декабре 1943 года была проведена Городокская операция, в результате которой были созданы условия для наступления в районе Витебска.

При подготовке Белорусской стратегической операции летом 1944 года в районе Витебска Баграмян пошел на весьма рискованный шаг, решив нанести главный удар на правом фланге, где открытая болотистая местность не благоприятствовала скрытному сосредоточению и наступательным действиям войск. На возражения командира 43-й армии Афанасия Павлантьевича Белобородова Иван Баграмян ответил: «Точно так же представляет себе наши замыслы и фельдмаршал фон Буш, командующий группой армий «Центр». А мы должны преподнести пренеприятный сюрприз. Надо дерзать...». Кредо Ивана Христофоровича - «риск следует сочетать с точным расчетом» - как показал ход операции, не подвело. 29 июля 1944 года за успешную организацию действий войск 1-го Прибалтийского фронта И.Х. Баграмяну было присвоено звание Героя Советского Союза.

В феврале 1945 года Баграмян был назначен командующим Земландской группой войск, в апреле 1945 года - командующим 3-м Белорусским фронтом. Он проводил кропотливую работу по подготовке штурма Кенигсберга - крупного города-крепости, удержанию которого А. Гитлер предавал особое значение. Всего через три дня после начала штурма 9 апреля город был взят советскими войсками. Также были блокированы и пленены 33 дивизии Курляндской группировки вермахта, насчитывавшей около 190 тыс. человек. За участие во взятии Кенигсберга и уничтожении войск противника Баграмян был награжден вторым орденом Суворова I степени.

Иван Христофорович Баграмян, возглавляя сводный полк 1-го Прибалтийского фронта, принял участие в Параде Победы 24 июня 1945 года.

После окончания войны Иван Христофорович Баграмян был назначен командующим



Официальный сайт  
**Следственный комитет  
Российской Федерации**

---

Прибалтийского ВО, а в 1955 году ему присвоено звание Маршала Советского Союза. С 1958 по 1968 годы находился на должности заместителя министра обороны – начальника Тыла Вооруженных Сил СССР. С 1961 года — член ЦК КПСС. В 1977 году в год своего 80-летия получил вторую звезду Героя. Умер 21 сентября 1982 года и был захоронен в Кремлёвской стене на Красной площади в Москве.

## Изображения



10 Апреля 2020

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1454836>